
40 │ Актуальні питання сучасної психології та соціології  

 
Молодой человек, освоивший эти нормы, становится 
последовательным в выборе положительных целей и планов, 
сознательно противопоставляя свои поступки, свой образ мыслей и 
усвоенную систему ценностей чуждым обществу представлениям, 
взглядам и действиям, он может лучше разобраться в сложных 
жизненных ситуациях, увидеть общественную значимость своих 
поступков и никогда не преступать рамок, установленных 
общественными нормами. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
ПІДЛІТКІВ-СИРІТ ТА УЧНІВ ГІМНАЗІЇ 

 
Сучасний етап розвитку психологічної та педагогічної науки 

зумовлює гостру постановку питання про особливості розвитку 
особистості вихованців дитячих будинків. Офіційна українська 
статистика констатує щорічне зростання числа дітей-сиріт та дітей, які 
залишилися без піклування батьків. Сформовані підходи до виховання 
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сиріт, організація життєдіяльності дітей в дитячих будинках, в значній 
мірі засновані на ідеології «Довірливого піклування», ускладнюють 
процес формування позитивних ціннісних орієнтацій вихованця. В 
результаті, звикнувши до того, що про них постійно дбають, 
випускники дитячих будинків, вставши на самостійний шлях, 
розраховують на заступництво, а не на власні внутрішні ресурси, тому 
часто губляться в жорстких життєвих умовах. Низький рівень 
сформованості ціннісних орієнтацій у випускників дитячих будинків є 
причиною того, що значна їх частина потрапляє в кримінальне 
середовище [5, c. 154-156]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури показав 
неоднозначність розуміння цінностей і ціннісних орієнтацій. 
Цінності трактують як категорію, що відображає уявлення людини 
про належне і визначальне в її діяльності, як реальні факти, 
джерелом яких є потреби людини (Дж. Дьюї, І. Кант, А. Мейнонг, Г. 
Спенсер), як суть предмета, явища та їх властивості, які потрібні 
людям певного суспільства або класу і окремій особистості в якості 
засобів задоволення їхніх потреб та інтересів, як особистісні смисли 
(А. Н. Леонтьєв, В. П. Тугарінов) [1, c. 8-12]. Поняття «ціннісна 
орієнтація» було введено в соціальній психології і, ставши 
предметом вивчення різних наукових дисциплін, також трактується 
неоднозначно. Ціннісні орієнтації визначаються як якісь суспільно 
значимих установок особистості на ті чи інші види соціальних 
цінностей (В. А. Ядов) [3, c. 233-237]; як система установок, що 
виникають в результаті об'єктивації індивідом попереднього 
громадського або особистого досвіду, як основа мотивації його 
поведінки, готовності свідомо реагувати в даній ситуації (А. Г. 
Здравомислов, І. С. Кон, О. М. Леонтьєв, В. М. Мясищев, Б. Б. 
Ольшанський); як ставлення людини до об'єктивних цінностей 
суспільства (Т. К. Ахаян, З. І . Васильєва, Я. М. Гудечек, М. Є. 
Дуранов, М. Г. Казакіна, A. B. Кир’якова, Б. С. Круглов) [2, c. 56-
67]. У своїх дослідженнях А. Айнсворз, Дж. Боулбі, У. Голдфарб, Й. 
Лангмейєр, Р. Ліптон, З. Матейчик, К. Прінгл, С. Прованс, А. Фрейд, 
С. Хант, Дж. Хілтон, Р. Спітц та інші змістовно та достатньо 
глибоко вивчили характер наслідків для дитини її ранній 
інституалізації і з’ясували, наскільки ці негативні наслідки 
відсутності реального і безпосереднього контакту з матір’ю і в 
цілому суттєвої стислості контактів із дорослими можуть бути 
подолані або хоча б зміксовані на наступних етапах дорослішання 
розвиваючої особистості. Ми розуміємо ціннісні орієнтації як певну 
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систему відносин і установок особистості, що дозволяє освоювати 
загальнолюдські цінності, пізнавати і покращувати навколишній 
світ і реалізувати свій особистісний потенціал [5, c. 112-115]. 

Експериментальна частина дослідження була організована на 
базі Дитячих будинків № 2, 3 та 4 м. Кривого Рогу і Криворізької 
гімназії № 49. На етапі діагностики використовувався метод 
спостереження та методика М. Рокіча «Ціннісні орієнтації». При 
обробці отриманих даних використовувалися якісні та кількісні, 
статистичні методи. За даними психодіагностичного дослідження 
ми бачимо наступні результати (таблиця 1): 

 
Таблиця 1 

Показники термінальних цінностей підлітків 

№ 
п/п Термінальні цінності 

Вихованці 
дитячих 
будинків 

Учні гімназії 

1 Конкретні цінності 8,5 10,7 
2 Абстрактні цінності 10,5 8,2 
3 Професійна самореалізація 10,4 9,1 
4 Особисте життя 7,8 10 

 
Із таблиці ми бачимо, що на першому місці у дітей-сиріт 

виходять абстрактні цінності та цінності професійної самореалізації, 
чого не можна сказати про звичайних підлітків, які виховуються в 
сім’ях. Адже у дітей, що проживають разом із батьками 
переважають конкретні цінності та цінності особистого життя. Перш 
за все це можна пояснити тим, що на даному етапі життя за дітей, 
які проживають та виховуються у дитячих будинках все вирішує в 
основному держава та керівництво дитячого будинку. Тому 
зіштовхнутися із конкретними цінностями їм майже не випадає 
нагоди. Вони роблять все, що їм наказують, «живуть за розкладом», 
мають певні обмеження, вихователі мало прислухаються до думки 
цих дітей. Поняття конкретних цінностей та їх місце в житті для 
таких підлітків ще не є надто відкритим. Вони звикли до того, що за 
них вже вирішили, хто із ними поряд, як вони живуть, чим вони 
займаються. Тому на перший план у них виступають абстрактні 
цінності.  

Щодо їх прагнення до професійної самореалізації, то це можна 
пояснити перш за все тим, що вихованці дитячого будинку 
потрапили до даного закладу, в основному, із сімей, які не могли за 
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законом їх виховувати, батьки яких поводилися аморально та не 
реалізували себе у житті. Тому діти, побачивши таке життя, хочуть 
реалізуватися самі, щоб не переживати таку ситуацію знову. Діти ж 
із сімей надають перевагу конкретним цінностям, бо завдяки своїм 
умовам соціалізації вони більш наближені до них та особистого 
життя. Вихованці закладів закритого типу «поставили» цінність 
особистого життя на останнє місце. Це можна пояснити також тими 
умовами, де вони раніше виховувалися. Сироти не до кінця 
усвідомлюють, що таке родина та її цінність для життя. Адже їх 
досвід або був скалічений власними батьками, які не дали змогу 
відчути всіх гарних моментів родинного спілкування та турботи, або 
ж взагалі, діти навіть не знають, що таке сім’я, бо їх покинули ще в 
пологовому будинку.  

Крім термінальних цінностей виділяють також цінності 
інструментальні. Аналізуючи показники цінностей за даним 
критерієм нами також були виявлені певні відмінності (таблиця 2). 

 
Таблиця 2 

Показники інструментальних цінностей підлітків 

№ 
п/п Інструментальні цінності 

Вихованці 
дитячих 
будинків 

Учні 
гімназії 

1 Етичні цінності 9,9 9,1 
2 Цінності спілкування 9,1 9,9 
3 Цінності справи 9,3 11 
4 Індивідуалістичні цінності 10,4 9,7 
5 Конформістські цінності 8,3 10,1 
6 Альтруїстичні цінності 11,1 8,8 
7 Цінності самоствердження 10,5 9,9 

8 Цінності прийняття інших 
людей 10,3 9,6 

  
На першому місці у підлітків-сиріт виступають альтруїстичні 

цінності та цінності самоствердження. Альтруїзм, як протилежність 
егоїзму, притаманний вихованцям дитячого будинку саме тому, що 
їхня соціалізація проходить в умовах групи, тобто такі підлітки 
завжди знаходяться серед своїх однолітків (в умовах дитячого 
будинку). Їм з самого початку прищеплюють думку про те, що 
необхідно дбати один про одного, що кожен із них має рівні права, 
що за будь-яку витівку відповідатиме вся група. Діти-сироти 
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привчені до того, що у так званій «сім’ї» (групі вихованців) всі 
однакові, кожен із них отримує однакову «порцію» уваги та 
піклування. Серед таких дітей панує правило: «Один за всіх і всі за 
одного». Так, альтруїстичні цінності у підлітків із сімей посідають 
останнє місце. Причиною цього є те, що більшість із них є єдиною 
дитиною у сім’ї, тому вся увага батьків та родичів прикута лише до 
них. Тому вони не вважають, що їх благополуччя залежить від 
благополуччя всієї групи, їм в більшій мірі притаманний егоїзм. 
Також слід відмітити таку відмінність між цими двома вибірками, як 
конформістські цінності. У дітей-сиріт дана група цінностей посідає 
останнє місце, тоді як підлітки із сімей надають таким цінностям 
першість. Конформізм проявляється у почутті спільності себе із 
соціальним оточенням. Так як діти-сироти дещо «відірвані» від 
цього соціального середовища, то цінності ототожнення себе з 
іншими, «не такими як вони», підкорення прийнятим нормам і 
правилам, прийнятим у суспільстві, для них не є обов’язковими. У 
них сформувалися свої правила поведінки і життя в умовах саме 
їхнього соціального оточення, які вони не бажають змінювати та 
вважають, що так правильно, що вони не зобов’язані підкорюватися 
іншим. 

З огляду на все вищесказане ми можемо зробити висновок про 
те, що ціннісні орієнтації у підлітків, які перебувають в особливих 
умовах соціалізації, (в закладах закритого типу) та підлітків, які 
виховуються в сім’ях мають суттєві відмінності. Це залежить від 
умов, в яких вони проживають, цінностей, правил і норм, які 
прийняті в їхньому оточенні та від багатьох інших об’єктивних та 
суб’єктивних факторів. Проблема ціннісних орієнтацій вихованців 
дитячих будинків потребує подальшого та більш конкретного 
дослідження, адже такі діти все ж рано чи пізно опиняються в 
умовах «реального світу», де є багато того, що їм не відомо та того, 
що вони не приймають самі для себе, що лише ускладнює їх 
міжособистісні стосунки з оточуючими та суспільне життя в цілому. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРАГНЕННЯ 
ДО САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ ЧОЛОВІКА ТА ДРУЖИНИ 

 
Актуальність теми нашого дослідження визначається все більш 

зростаючим розумінням визначального значення феномену 
самоактуалізації в житті людини. Повне використання людиною 
власних здібностей та можливостей, а також постійне 
самовдосконалення слугує головною умовою розвитку конкретної 
особистості та суспільства в цілому. 

Ідея реалізації людиною закладених в неї можливостей стала 
основою сучасних теорій самоактуалізації, проте не зважаючи на 
значну кількість уваги з боку вчених, й досі не існує єдиного 
загальноприйнятого підходу до розуміння чи визначення феномену 
самоактуалізації особистості. Закордонні та вітчизняні вчені досить 
часто співвідносять поняття самоактуалізації з такими поняттями як 
самореалізація, самоздійснення, самовдосконалення, особистісне 
зростання, інтеграція, психічне здоров’я, індивідуалізація, автономія 
тощо [6]. 

Самоактуалізація (з лат. аctualis – дійсний, справжній) – 
прагнення людини до можливо більш повного виявлення власних 
особистісних можливостей [3]. 

Поняття «самоактуалізація» є одним з ключових для 
гуманістичної психології. Загалом представники даного напрямку 
(А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, В. Франкл) під 


